



## ПАМЯТИ АКАДЕМИКА АНАТОЛИЯ МИХАЙЛОВИЧА ГРАНОВА

21 апреля 2022 года исполнилось 90 лет со дня рождения выдающегося ученого, хирурга и организатора здравоохранения, почетного гражданина города Санкт-Петербурга академика Анатолия Михайловича Гранова.

Анатолий Михайлович родился в 1932 году в Донецке (УССР). После окончания в 1956 году Донецкого медицинского института А.М. Гранов работал врачом-хирургом в Донецкой клинической больнице имени К.Е. Ворошилова, а с 1962 года – заведующим хирургическим отделением Донецкой областной клинической больницы имени М.И. Калинина.

С первых лет работы основные научные интересы Анатолия Михайловича были связаны с совершенствованием хирургического лечения желчевыводящих путей; в 1963 г. он защитил кандидатскую диссертацию «Повторные оперативные вмешательства на желчных путях», а в 1970 г. – докторскую на тему: «Обоснование к внутрипортальному введению масляного рентгеноконтрастного вещества при портогепатографии». Значительный период деятельности А.М. Гранова связан с Ленинградским научно-исследовательским институтом онкологии имени профессора Н.Н. Петрова (1965–1966) и 1-м Ленинградским медицинским институтом имени академика И.П. Павлова (1966–1977). В 1974 году А.М. Гранову было присвоено ученое звание профессора. С 1973-го по 1977 год он работал в должности профессора кафедры общей хирургии 1-го ЛМИ. В эти годы Анатолий Михайлович руководил первым в Ленинграде центром трансплантации и лично участвовал в организации пересадки почки. В 1977–1980 годах А.М. Гранов заведовал кафедрой госпитальной хирургии Одесского медицинского института имени Н.И. Пирогова. Вся дальнейшая научная, клиническая и организаторская деятельность Анатолия Михайловича связана с Российским научным центром радиологии и хирургических технологий.

В 1993 году А.М. Гранов был назначен директором Российского научного центра радиологии и хирургических технологий. Благодаря выдающимся организационным способностям Анатолия Михайловича, масштабности его идей, таланту руководителя удалось превратить возглавляемое им учреждение в крупный мультидисциплинарный научный центр мирового уровня.

В 1994 году Анатолий Михайлович стал руководителем программы «Трансплантация печени в Северо-Западном регионе России». В 1998 году под его непосредственным руководством впервые в Северо-Западном регионе была осуществлена ортотопическая трансплантация печени. Это позволило создать и в дальнейшем активно развивать новое направление научно-клинической деятельности возглавляемого академиком А.М. Грановым учреждения – трансплантологию.

Анатолий Михайлович – автор более 500 научных работ, в том числе – 9 монографий и 47 патентов. Под его руководством выполнено и защищено 10 докторских и 17 кандидатских диссертаций.

В 1993 году за большой научный вклад в развитие рентгеноэндоваскулярной хирургии в гепатологии А.М. Гранов был удостоен Государственной премии России, а в 2005 году – премии Правительства Российской Федерации в области науки и техники. В 2000 году А.М. Гранов был избран членом-корреспондентом РАМН, в 2002 году – действительным членом РАМН (с 2013 года – академик РАН).

В мае 2011 года Анатолий Михайлович стал почетным гражданином Санкт-Петербурга.

Анатолий Михайлович являлся вице-президентом и почетным членом Российской ассоциации радиологов, почетным членом Санкт-Петербургского радиологического общества, почетным членом правления Хирургического научного общества имени Н.И. Пирогова, директором сотрудничающего центра ВОЗ по гарантии качества лучевой терапии, возглавлял секцию ученого совета Минздрава России «Радиационная медицина и новые медицинские технологии», Проблемную комиссию по интервенционной радиологии научного совета о медицинской радиологии и радиационной медицине РАМН. Он награжден орденом «За заслуги перед Отечеством» IV степени (2002), III степени (2007), II степени (2012), медалью «За заслуги перед здравоохранением» (2001), являлся лауреатом международной премии «За веру верность», учрежденной Фондом святого всехвального апостола Андрея Первозванного (2003). Ученым советом ОНЦ имени Н.Н. Блохина награжден золотой медалью Н.Н. Блохина «За развитие отечественной онкологической науки» (2003).

Академик Анатолий Михайлович Гранов ушел из жизни 12 мая 2017 года.

22 июня 2017 года ФГБУ «РНЦРХТ» Минздрава России присвоено имя академика А.М. Гранова, который возглавлял учреждение на протяжении 24 лет.